

军媒视窗



2024年12月30日

展望二〇二五，讲讲我的带兵心得

基层是部队全部工作和战斗力的基础，也是官兵施展才华、实现价值的广阔舞台。作为新时代的基层带兵人，只有准确把握官兵的新情况新特点，与时俱进做好知兵爱兵工作，才能帮助官兵收获成长，助力部队建设发展。

带兵有方法，同心出良策。这里，约请几位基层带兵人分享过去一年的带兵心得，其中既有老政工支招、新排长建言，亦有老骨干献策、新班长思考，旨在助力广大一线带兵人丰富知兵“工具箱”，释放爱兵“原动力”，凝聚管好部队带好兵的决心意志，在新的一年里书写强基固本的新篇章。

按纲施训强本领

2024年初，连队为体能薄弱的同志设置了强训组，大家练得热火朝天。但在一次考核时我发现，他们的跳马成绩却有所下降。仔细询问才知道，原来，为了减少伤病，他们在日常训练中缩短了木马与跳板的距离，长时间降低标准练习。找准病根后，我先是参照新军事训练大纲要求，为强训组制订了“成长型”训练计划，循序渐进增加难度。随后通过现场讲解、骨干示范等方式，对组训标准进行了严格规范，杜绝不施训、组训不练兵。经过努力，在年底考核中，强训组成员成绩全部合格，且无一人出现伤病。至此，大家对“按纲施训、科学组训”的价值和意义，理解得更深刻了。

——93175部队连长 郭百城

规划成长蓄能量

当指导员这几年，我发现，每年下连的新战士中，总有几入一门心思想提干，把备战考考当“主业”，把业务训练当“副业”，导致训练水平一直上不去。对此，我从源头抓起，每次新战士下连，我都会召开座谈会，为他们设立一个“两年目标规划”，明确在第一年把基础打牢，第二年着眼选择未来发展方向，并讲清“了解部队、胜任岗位才能更好找到发展路径”的道理。新战士们听后感觉在理，也就不再那么浮躁了。

我认为，带兵人要善于为战士指引方向，引导他们将个人成长计划融入部队发展建设，只有这样才能帮助他们夯实基础，走得更远。

——93056部队指导员 关善夫

纠偏正向塑自信

“怎么又被班长训了？”见战士小朱状态不好，我找准时机靠上去找他聊天。“因为我学不会，还总冒泡。”无精打采的回答，让我感受到他丢了心气儿。我认为，帮他树立自信是关键。于是，我和他讲起自己几次失败的经历，分享走出困境的心路历程。

“是人都会犯错，关键看怎么改正。”一番交谈下来，小朱对我产生了信任。我因势利导，和他定了一个21天习惯养成的约定：在21天里，班长安排的工作一定要抢着干，遇到不会的，可以直接来找我。结果，还没到21天，小朱的变化就“肉眼可见”。我知道，他的自信心回来了。

——93279部队排长 吴伟豪

身教为先获信任

2024年，我成为连队最年轻的班长，刚任职时经常会感受到“不信任的目光”。我心里憋着一股劲儿，每天都提早来到车场，细致维护车辆，不放过任何一个细节。

战士小赵对于车辆维修的技巧掌握得不到位，我主动为他讲解原理，带着他反复练习。几周后的一个车场日，小赵按照我教的方法发现一处故

障，顺利将其排除，受到领导表扬。渐渐地，大家看我的眼神也多了些敬佩。年轻可能会被质疑，但只要坚持以身作则、身教为先，终究能收获信任、带出好兵。

——94647部队班长 赵健洋

敢于放手助成长

当战士小刘在亮起警示灯的设备前不知所措，向我投来求助目光时，我心里那股火“腾”地冒了出来。小刘是我带的兵，我生气的原因不在于他不会操作，而是他对自己不够自信。其实他早已具备独立处理设备突发故障的能力，但他习惯了总是先询问我的意见。可看到他无助的表情，我的心又软了：他向我求助，不是因为信任我吗？现在我该信任他了，放手让他自己干。

“仔细想想排故手册，这个故障你以前处理过，大胆操作！”在我的鼓励下，小刘稍加思索后开始调试设备，很快设备恢复正常运转。只有敢于放手，相信战友，他们才能更快成长。

——93190部队班长 温礼

耐心帮带不言弃

2024年度表彰大会上，战士小薛获评“技术能手”。作为他的带教师傅，我的脸上也有光。回想他刚转来我班时，检查车辆不弯腰、整理工具丢三落四，几次提醒都不见起色。分队长问我要不要换人，我说“再等等”。后来，每逢车辆检查维护，我都带着他一起钻车底、拧螺丝。每逢休息时间，我都喊他一起打球娱乐。渐渐地，我融入了他的“朋友圈”，他对我的唠叨也不再反感。

前不久一次任务中，一辆车突然抛锚，正巧停在水坑里。我刚要上前处置，发现小薛已经带好工具先行一步钻入车底，躺在水坑里开始排故。这一幕让我更加相信，只要不放弃、不放弃，人人都是好苗子！

——93159部队班长 董奇



近日，新疆军区某边防团红其拉甫边防连举行新兵下连欢迎仪式。图为新兵在界碑前庄严宣誓。 苗广林摄

致读者

新年的钟声犹在耳边，“读者之友”版又长了一岁。

是的，这是一个与《解放军报》“同龄”的版块，69年间，虽然曾易其“名”，虽然几经改版，但当好“联系读者的桥梁、服务官兵的益友”的初心从未改变。这里，始终为读者留下一隅聊心事、听心声、解心忧的园地。

作为“桥梁”，我们努力贴近基层，将视线对准官兵关注的热点、难点和焦点，对准军营里涌现的新现象、新事物、新问题，通

过“读者圆桌”“读者论坛”“给您提个醒”等栏目，搭建畅所欲言、各抒己见、答疑解惑的平台。

作为“益友”，我们竭力贴近兵心，敞开心扉聆听读者倾诉衷肠，用心用情回应官兵期盼关切，让充满温度的军营故事、激荡人心的强军感悟，在“读者推荐”“我和我的勳表”“我与军报的故事”等栏目中倾情呈现。

“做编辑最快乐的一件事就是看读者

的来信，尽自己心力，与读者一道解决或商讨种种问题，把读者的事看成自己的事，感受他们的酸甜苦辣。”一位资深新闻人的心得，道出了我们的心声。新的一年，我们再次向您发出“邀请函”，邀请您拿起笔给我们“来信”，在这方园地与我们一起耕耘，一起收获。

“读者之友”，您忠实的朋友。2025，我们不见不散。

——编者

因为我们绿色军营爱得深沉

——推荐无锡联勤保障中心某仓库建库老兵颜建云的来信

读者推荐

2024年，联勤保障部队成立8周年之际发布的《先行！先行！》宣传片刷屏网络。片中，官兵们在库房内收发物资的火热场景，勾起无锡联勤保障中心某仓库建库老兵颜建云与战友开山拓荒、凿石挖洞的回忆。

2023年底，颜建云曾和18位老战友回到曾经战斗过的地方——无锡联勤保障中心某仓库参观。想起当时所见所闻，颜建云将内心所感付诸笔端，在新年来临之际给该仓库官兵致信祝福。经本人同意，我们将这封信推荐给读者，感受老兵对绿色军营深沉的爱。

（段显礼推荐）

亲爱的战友：

你们好！我是老兵颜建云，曾任原工程兵某团某营测量班班长。你们所在仓库的洞库，就是我和战友40多年前施工建设的。

2023年11月，我曾和18位参与洞库建设的老战友，在退役后第一次回来参观。虽然意犹未尽，但怕打扰你们训练工作，我们待了一个上午就离开了。

回家后，我时常想起当年修建洞库的往事。前段时间，我在网络上看到《先行！先行！》宣传片，想到上次因为时间仓促，有很多话没来得及和你们交流，就想再讲一点当年的故事，希望你们不要介意一个老兵的“啰唆”。我年纪大了，笔抓不牢，怕字写得难看，这封信是我口述，请邻居代笔，望见谅。

1976年我从云南入伍，后来一直随部队辗转多地，执行测量施工任务。你们也许会怀疑，你们所在的仓库，并不是我们的老连队，为什么我们对这里有那么深的感情。因为，修建洞库是我和老战友服役时执行的最后一项任务。在这里，我们度过了军旅生涯最艰难也最难忘的一段时光。

“手握千钧力，掌丈量河山”，这是当时战友们常挂在嘴边的一句话，反映了测量班工作的重要性，容不得出一点差错。白天，我们带着工具测量记录，晚上回到油毛毡房，在白炽灯下描绘图纸。当时，我们的工具是花杆、水平仪、经纬仪、塔尺等，虽然现在看起来有些“老掉牙”，在我们测量人员眼里可比生命还宝贵。

那时，测量班人员除了负责测量工作，也会参加洞库建设。1979年8月，我们参加洞顶浇筑施工。这是工程中最难的部分，一旦开始，就必须一次成型，不能停歇。全营官兵“三班倒”，24小时连轴干。盛夏时节，洞内闷热难耐，进洞不到10分钟，全身衣服就湿透。几个小时下来，汗水顺着裤子流进靴子，在泥浆里每迈出一大步都异常艰难。

“革命工作千百万，行行都能出状元；挖洞铺路真辛苦，他人坐车我幸福。”这首小诗，当时在营区广为流传。如诗中所述，建设洞库的生活艰辛又难忘，我们也结下一辈子都难以忘怀的战友情。

1981年底，我退役回到家乡云南省曲靖市。第二年，战友袁老荣荣护送杨留建副连长的骨灰回到曲靖市，他也将这个噩耗告诉了我。多好的一位战友，竟然牺牲了，让我心痛不已。

袁老荣说，1982年5月，施工进入关键阶段，杨留建带领战友在某段隧道施工，发现洞顶露出一块巨石。杨留建当机立断要去排除。战友们都抢着上，杨留建说：“洞顶排石危险大，我比你们有经验，还是我来。”他把战友们带到安全地带，自己手持钢钎爬上8米高的洞顶。没想到突发塌方，杨留建被埋在泥沙下，生命永远定格在25岁。

那一次参观，我们在荣誉室看到杨留建的事迹。得知一代代仓库官兵都在学习杨留建、成为“杨留建”，我们很欣慰。假如杨副连长还活着，看到你们的朝气蓬勃，看到部队建设日新月异，不知道会有多高兴！

新年就要到了，祝年轻的战友们新年快乐，在新的一年里取得更好的成绩。

老兵 颜建云
（信件有删节）



请放心，“杨留建”一直都在

■无锡联勤保障中心某仓库二级上士 陈程孝

前不久，我和老兵颜建云通电话，他说给我们寄来一封信和几张老照片。收到信件后，翻看那些老照片，我想起第一次见到颜老的情景。

那是2023年11月的一天，我接到电话，让我立刻去找一下某分队指导员。见到指导员时，我发现他的身边还站着十几位老人。

指导员说，这群老人是当年参与洞库建设的老兵，时隔多年想回来看看。指导员准备带他们去荣誉室参观，由于我负责单位的新闻报道工作，他希望我能同行，帮忙拍些照片留作资料。

我带着相机，和他们一起出发。途中，我和几位老兵聊天，询问他们是如何找来的。毕竟，过去了这么多年，部队发生了很大变化，加上编制体制调整，单位名称也和当年不一样。

他们的讲述，让我吃惊不已。此行的19位老兵，退役后都生活在云南省曲靖市。平日里他们常有联系，也想过能不能找机会回来参观，因为种种原因一直未能成行。2023年，一位老战友去世，让他们很受触动，想着一定要抓紧时间回来看一看。由于年纪都比较大，他们特意开了一次视频会议，商议后决定一同前来。然而，洞库如今究竟属于哪个单位，他们并不清楚。

那天，他们坐火车到达仓库驻地附近的城镇时，已是傍晚。第二天一大早，他们就出了宾馆，一路找到洞库所在的营区。

我无法想象，老兵们“回家”的心情有多么迫切。后来，我还专门去找了当天在营区门岗执勤的哨兵，回忆当时的场景。年轻的哨兵说，老人们当时问他，这里有没有工程兵部队曾经施工的洞库，还掏出20世纪80年代的退役军人证件给他看。握着纸张泛黄的证件，哨兵向值班室汇报。

“老兵同志，欢迎回家！”接到确认

放行的通知后，年轻的哨兵向这群风尘仆仆的老兵敬了一个军礼。我注意到，哨兵讲起这段经历时，说着说着眼眶湿润了。

指导员带着老兵们来到荣誉室。站在几张老照片前，他们驻足凝视，老兵颜建云发现了当年他和战友的一张合影。

“1979年底，我们测量班有4名战友退伍，团部特意派人来到施工现场，为大家拍照留念。大家左看看右看看，最后选在洞库口不远处的一棵小树旁合了这张影。”颜建云的讲述，像一根线头，牵出了老兵们一段段开山凿窟、以苦为乐的回忆。

“那时候天气热，一台风扇几间宿舍轮流用。外出采购时我买回来一把蒲扇，让大家羡慕了好一阵子。后来蒲扇就成了每个人的‘标配’。”

有个雨后的早晨，我正在进行测绘记录，一撮石渣不偏不倚落在本子上。我抬头一望，发现拱顶出现一道裂缝。大家判断可能是连日暴雨引发山体滑坡，使得洞库内部结构受损、变形，随时可能出现塌方，紧急商议后用钢管垫着砖石抢修加固。

排险，是老兵回忆中的“高频词”。几位老兵盯着一张经过色彩修复的照片问道：“中间推小推车的这个人，是不是杨留建？”照片中，几名官兵身穿白色上衣，推着满载石头的小推车，在施工现场忙碌。

“是他。”一位老兵说，当年开展“比、学、赶、帮”劳动竞赛，杨留建找力气大的战士“打擂台”。挑石头，别人一小时挑七、八趟，他能挑十多趟。搬运混凝土预制块，“大力士”们搬起来大步流星走，杨留建也不甘示弱，双手抓住用上肚子顶，紧跟在后面一步也不落。几名新战士见他汗流浹背、气喘吁吁，劝他说：“副连长，歇口气吧，别累坏身子。”杨留建笑着回答：

“干革命得有股不怕苦不怕累的劲儿。咱们工程兵，没有这股劲儿，山就钻不通，路就铺不平。”

老兵们不知道的是，“杨留建”一直都在。如今，仓库官兵一路巡逻的终点，正是杨留建牺牲的隧道。新兵第一次巡逻时，都会组织他们在隧道洞口学习杨留建的事迹。杨留建虽然牺牲了，但他的精神激励着一代代守库官兵。我们将杨留建种下的那棵榕树命名为“留建树”，寓意守库官兵要像这几棵榕树一样，在这里扎根、生长。

“留建树”的习俗，我摆在桌上的一个相框里，就夹着一片“留建树”。几十年来，一棵棵根深叶茂的“留建树”，一片片被珍藏的“留建树”，见证了一茬茬官兵以苦为乐、建功大山的奋斗故事。

尽管我们几番挽留，但老兵们怕打扰我们工作，坚持不留下来吃午饭，没到中午就要离开。“我们就是想回来看看，能看一眼就满足了。”颜建云说。

望着老兵们渐渐远去的身影，我的心生出无限感慨，脑海中不禁浮现出诗人艾青的诗句——

为什么我的眼里常含泪水？因为我对这片土地爱得深沉。

（王宇恒、许瑞涵整理）

图①：20世纪80年代初，原工程兵某团某营副连长杨留建（右三）与战友奋战在施工现场。

图②：无锡联勤保障中心某仓库官兵参加创纪录比武。

图③：2023年11月，无锡联勤保障中心某仓库战士为前来参观的建库老兵进行介绍。

图④：无锡联勤保障中心某仓库洞库班战士在营区留影。

图⑤：无锡联勤保障中心某仓库官兵在密林深处巡逻。

陈程孝、钟俊荣摄
制图：唐硕